

# 开学了,各中小学拉满仪式感让学子向“新”而行 久违的校园,我来了!



↑扫码下载大  
小新闻阅读观  
看相关视频、  
图文报道



正衣冠、拜孔子、点朱砂……  
来品味一下古人的开学典礼

## “开学第一课”讲家国情怀

“开学第一课”是开学的“重头戏”。在烟台御龙山学校开学典礼上,全体师生集体诵读《满江红》。“莫等闲,白了少年头,空悲切!”浩然之气震撼着在场的每一个人。校长潘菲表示,希望以这种方式增强学生的国防观念、集体观念,激发他们的爱国热情,提振每个人的“精气神”。

牟平大窑中学开展“开学第一课暨国防教育”活动,在教师的引导下,同学们绘声绘色地分享红色故事,感悟革命先烈抛头颅、洒热血的革命情怀,国防教育在青少年学生心中生根发芽,以收心、励志为目的,帮助学生从“寒假模式”调整到“校园模式”。

新学期的“喜悦感”无处不在,在不少学校门口,家长送孩子到学校后,都长地“舒一口气”。葡萄山小学家长荆女士表示,终于正常开学了,孩子今年上三年级,疫情三年来经常上网课,心力交瘁,今年开学“轻松了”,也不用家长提供各种证明材料、填写各种表格。

牟平第二实验小学校长姜曰美表示,今年开学更“用心用情”,这几年受疫情影响学生大型集体活动的确减少了,要努力把孩子们成长缺失的一些校园活动补回来,假期里已开始进行各种活动的策划安排,相信这个学期学生们一定会大有收获。

## 教育“好声音”惠及更多娃

一年春作首,万事贵争先。在今年我市教育工作会议上,教育部门提出要聚焦主责主业,以质量为核心深耕教育教学,加强德育、阅读、书写、体育、美育等工作,注重习惯养成、教研引领,发挥好评价导向作用;大力推进建设幸福教师建设工程;推进好学校(幼儿园)建设、集团化办学、校长教师交流轮岗等重点民生项目。

各区市也传来一些教育“好声音”,今年莱山区续建2所学校,山之韵小学、烟台附小扩建工程年底前完工,常态化开展“千名教师访万家”和“我为家长解难题”活动,推进校长教师交流轮岗。牟平区年内启用2所小学、2所幼儿园,规划建设1所小学,解决群众就近入学、入公办园的需求。福山区大力开展“体质锻炼大课间”“足球俱乐部进校园”“冰雪运动进校园”等活动,做到“人人有项、校校有队、月月有赛”。

YMG全媒体记者 李京兰  
摄影报道

正衣冠,后明事理。”让学生注重自己的仪容整洁,是首先要上的第一课。入学时,新生要一一站立,由先生依次帮学生整理好衣冠。然后,“衣冠整齐”地排着队到学堂前集合。恭立片刻后,才能在先生的带领下进入学堂。

步入学堂后,先要举行拜师礼。学生先要叩拜至圣先师孔子神位,双膝跪地,九叩首;然后是拜先生,三叩首。拜完先生,学生向先生赠送六礼束脩。

净手净心。行过拜师礼后,学生要按先生的要求,将手放到水盆中“净手”。

朱砂开智,也叫朱砂启智或朱砂点痣,是开学仪式中最后一道程序。先生手持蘸着朱砂的毛笔,在学生眉心处点上一个像“痣”的红点。

## 学期有长有短 入学年龄多在8—15岁

古代,由于是农业社会,学生入学时间与学期长短和现代的秋季入学有很大差别,因为多是围绕农事展开。比如汉代,入学时间是正月农事未起、八月暑退、十一月霜冻时。三个开学时间中,“八月暑退”与现代开学时间最为接近。如果春季开学,一般是正月十五之后。南北朝时,开学时间相对统一,主要是冬季入学。开学日期的选择,与学期的长短相关。短的三个月,是冬制入学;长的一年。以明代为例,一般从每年的腊月到次年三月。

古代学生入学年龄一般在8—15岁。比如东汉哲学家王充、宋代文学家苏东坡都是8岁入学。从先秦到明清,这种“大龄入学”传统没有实质性的改变。但也有例外,唐代孩子入学年龄与现代差不多,要比之前和之后的朝代提前1至2岁,即六七岁入学。唐代医学家、药王孙思邈便是“七岁就学”。具几岁入学,古人也视孩子的心智发育情况而定。

古代的教育属于奢侈品,很多孩子上不起学,还有20岁读小学的。所以在一个学堂里,看到年龄不等的学生也用不着大惊小怪。

## 古代学子也有“学生服” 青衿和襕衫很传统

现在学生身着校服,古代学子也要穿“学生服”。“青衿”是中国古代最传统的“学生服”,明清时的秀才便全着青衿。青衿,亦写作“青襟”,并非是明清时才流行的“学生服”。早在先秦时,青衿即已在学子中间穿开。《诗经·郑风》里《子衿》,诗中主人心里想着的那个人,就是穿青衿的郑国学子:“青青子衿,悠悠我心。”

此外,“襕衫”也是古代的学生装,这是唐宋时开始在学子中间流行的服装。襕衫是一种长袍,上衣与下裳合而为一,由秦汉时的深衣改变而来。从明初起,学子便着襕衫。除了衣服外,学子所用的帽子和鞋也都有讲究,如春秋时戴高高的“峨冠”、宋朝则戴高而方正的“巾帽”,明朝要求戴“四方平定巾”……

## 古人如何上课? 《传经讲经图》描绘汉代授课场景

如果说孔子是中国历史上的“第一位名师”,那么,文翁的特别在于他建立了中国“第一所公立学校”,自己成了“第一任校长”,还培养了“第一批专职教师”。文翁,名党,字仲翁,西汉庐江郡舒县人。汉景帝后期,担任蜀郡守,文翁将大部分精力放在了办学上,其创建的文翁石室,是全国第一所由地方政府开办的学校,也是连续办学两千多年未有中断、未曾迁址的学校,后来逐渐发展成今天的成都石室中学。

出土于成都的《传经讲经图》描绘了汉代的学校是如何授课的。老师面向学生坐于榻上,双手置于前,六位学生席地跪坐,双手捧筒,恭敬地听老师讲经授业。

来源:封面新闻



13日,随着全市义务教育段中小学开学,幼儿园的孩子们也正式返园。返园第一天,烟台市市级机关幼儿园的孩子们在游戏环节中许下新学期心愿,在快乐中感受成长。

“老师好!”“你胖了乖乖。”幼儿园门口,“拥抱”是久别重逢的师生最直接的表达。市级机关幼儿园的老师们站成一排,亲切地唤着孩子们,他们从家长们手中接过一双双稚嫩的小手,引

## 萌娃返园,先来一个爱的拥抱

### 幼儿园小朋友回到熟悉的“家”,惊喜多多

导孩子大步回归幼儿园生活。问候中,幼儿园海鸥班班主任王晓澜将孩子们一个个抱到怀里,在大风天气下,传递着“温暖”。新学期第一天,烟台市市级机关幼儿园在门口设置了“抽奖箱”,孩子们入园的仪式感满满。一张“快乐成长”的鼓励字条,被一名幼儿抽出握在手心,充满乐趣的入园环节让孩子们满心欢喜。从园门口一路走来,走廊上,老师们将孩子的必经通道用“兔子”“灯笼”“福字”等元素装点。班级内,幸运红包贴满墙壁,红色金色的气球将教室装饰一新,入园早的孩子们甚至已经开始猜灯谜了。

“红包里放着各种兑换券,例如与好友进餐券、自由选书券、更换座位券等等,孩子们到齐后可以在红包墙选择自己喜欢的红包,抽取兑换券,兑换新学期心愿卡。”海鸥班班主任王晓澜介绍。午餐前,食堂厨师制作了贴合兔年属相的馒头,给每个孩子制造惊喜。

在开学前一周,烟台市市级机关幼儿园的老师便提前“入

园”,从环境卫生、安全管理到教科研学习,做好了一切准备,迎接孩子们返园。

在中  
国古代,  
新生入学  
有开学仪  
式或“开学典礼”  
吗?答案是:有  
的。新生入学  
不仅有隆重的“开学仪  
式”,而且颇受重视,  
“入学礼”更被视为人生  
的四大礼之一,与成人  
礼、婚礼、葬礼相提并论。  
通常的“开学仪式”包括正衣  
冠、行拜师礼、净手净心、朱砂  
开智等环节,可谓仪式感满满。

## 入学四大环节 第一课便是“正衣冠”

据《礼记》记载:“礼义之始,在于正容,齐颜色,顺辞令。”因此,古代开学仪式的第一课即是“正衣冠”。古人认为:“先

